

水危机呼唤生态优先战略迅速发力

光明时评
中国新闻奖名专栏

据媒体报道,水利部最近公开的2016年1月《地下水动态月报》显示,中国北方平原地区浅层地下水普遍“水质较差”。水利部于2015年对分布于松辽平原、黄淮海平原、山西及西北地区盆地和平原、江汉平原的2103眼地下水水井进行了监测,其中IV类水水井有691眼,占32.9%,V类水水井有

994眼,占47.3%,两者合计占比为80.2%。报道称,值得注意的是,IV类水主要适用于一般工业用水区及人体非直接接触的娱乐用水区,已经不适合人类饮用,V类水污染就更加严重。上述月报还显示,在水污染中,主要污染指标为“三氮”,部分地区地下水存在一定程度的重金属和有毒有机物污染。有资料显示,中国的人均水资源占有量仅为世界平均水平的1/4。在风调雨顺的正常年份,中国缺水总量达500多亿立方米。此外,中国有近2/3的城市不同程度缺水,地下水超采面积约30万平方公里。以首都北京来看,曾有报道称,“北京公主坟的地下水

已经打到了基岩”,而北京年平均降雨500多毫米,充其量只能承载1200万人生活用水,但在2011年,北京市人口就突破了2000万。而随着人们生活水平提高,用水量也随之快速增加,即使“南水”进京,北京也仍然不得不靠开采地下水以维持基本需求。北京如此,其他缺水的北方城市(更不用说乡镇农村)的水危机就更加迫近。然而,问题的紧迫性还在于,水危机不仅存在于因自然地理环境而相对缺水的北方,就是在雨水丰富的南方,水危机也在越来越急迫地叩门。报道称,有洞庭湖“锅底”之称的湖南南县竟也遭受到了水危机,

这对当地人而言颇有天方夜谭的意味,然而却是眼前的现实。如上所述,缺水只是水危机的一个表现方面。中国水危机带来的更致命危害是水污染。据《2013中国环境状况公报》所述,在国控重点湖泊中,水质为污染级的占39.3%。31个大型淡水湖泊中,17个为中度污染或轻度污染,白洋淀、阳澄湖、鄱阳湖、洞庭湖、镜泊湖全都在列,滇池水质重度污染。如果说近年频频出现的雾霾是人们的心肺之患的话,水安全的危机则是中国的心腹之患。这一切,都在呼唤着中国生态优先的发展战略迅速发力。

□ 何人可

对文化场所的错别字要有点“洁癖”

□ 王子墨

文化评析

近日,有媒体报道,北京国子监大街一院落门上牌匾题写的“‘里’”“‘里’”“‘里’”“‘里’”四个“里”字,“里”“里”“里”“里”被错写成了“裡”“裡”“裡”“裡”。古汉语专家证实牌匾上的字确实写错了,究其根源,是题写者没有弄懂汉字的繁简变化。繁体字中“里”指城市中的街坊、巷弄,而“裡”则是“裏”的异体字。对此,安定门街道负责人表示,该牌匾于2007年设立,主要是为了鼓励院内居民和睦相处,并未考究其书写方式是否正确,近期将会研究做出改变。

作为热门旅游景区,尤其是文化意涵丰富的国子监,一幅错字牌匾只是被当作了一块“招牌”。孔子说“名不正,则言不顺;言不顺,则事不成;事不成,则礼乐不兴”。文化设施上的错别字,就是“名不正”,消解了文化的厚重,暴露了知识的贫瘠,折射了心态的浮躁,倘若再“不改”,可就真尴尬了。

其实文化设施上堂而皇之地出现错别字的情况已屡见不鲜。2014年,山西太原曾出现一堵刻有百余首唐诗的文化墙,其中出现了33个错别字。今年3月,媒体曝光河南中原大佛一块匾联“静坐常思己过,闲谈莫论人非”写成了“静坐常思己过,闲谈莫论人非”。就在前几天,位于安徽合肥的李鸿章故居陈列馆被媒体曝光有多处错误,

于是陈列馆索性推出“观众纠错月”活动,邀请观众参与纠错。有错误挺尴尬的,借着错误顺势推出了“找茬”营销,虽然不乏整改的诚意,却也有一丝黑色幽默的味道。

前段时间,国务院叫停了“洋地名”。盖因地名是国家和民族历史的见证、文化的记忆、情感的寄托,盲目贪大、媚洋、求怪,伤害了民族文化记忆。有媒体认为,这种“洋地名”现象折射了文化上的不自信。“洋地名”叫停了,但我们对自己的文化蕴藏有没有开掘,对文化有没有敬畏,也同样关乎文化自信与自觉。设想,我们花费心思营造城市里的文化氛围,但却举目可见错别字,文化自信能油然而生吗?

牌匾上有错别字,并非多大的过错,但历经十年而不改,恰恰说明文化只是被当作了一块“招牌”。孔子说“名不正,则言不顺;言不顺,则事不成;事不成,则礼乐不兴”。文化设施上的错别字,就是“名不正”,消解了文化的厚重,暴露了知识的贫瘠,折射了心态的浮躁,倘若再“不改”,可就真尴尬了。

文化设施大多得依靠公共资源建设,若要引领文化,公共部门首先得树立起对文化的敬畏,对错别字有点“洁癖”。培育文化,不是把一块招牌挂上去就完了,还需要彰显它的精神价值,呵护它所承载的文化记忆。这些,肯定不能靠“包容”错别字的心态来实现。

不应让公交卡押金问题继续成“谜”

□ 强勇 潘强

国家工商总局近日发布公告,从4月至10月将在全国范围内开展集中整治公用企业限制竞争和垄断行为专项执法行动。在其所列突出问题项目中,公交IC卡押金问题赫然在列。这无疑是对群众关切的积极回应。

近年来,公交卡押金问题颇受质疑。有人提出,公交卡作为公共交通服务的组成部分,应该考虑不收取押金,因为同样是公共服务的水、电等账户卡就已经做到不收押金。至少在很多人看来,公交IC卡成

本低廉,动辄收取数十元押金,令人费解。公交卡押金涉及群众利益,一张卡的押金看似小数字,汇聚到一起却相当惊人。以北京为例,截至去年7月,北京市已发售近9000万张市政一卡通。目前,我国实现城市一卡通互联互通城市达72个,全国总发卡达7.5亿张。目前,多数城市的公交卡收取押金,费用从10元到30元不等,极少数城市不收押金只收工本费。其背后庞大的押金问题,不能不引起人们重视。公开产生透明,猜疑源于不透明。这

些年来,巨额押金到底产生了多少收益,是否有严格审计,收益流向哪里,是否有被挪用等,让不少人生疑。尽管人们通过多种方式呼吁公开相关账目,但相关方面或是推三阻四不予回应,或是“顾左右而言他”。当前,政府大力推进简政放权、转变政府职能,国家工商总局直面群众“痛点”,通过专项整治向公交卡押金等“顽疾”宣战,有助于维护消费者合法权益,规范市场竞争秩序,推动行业持续健康发展,进一步形

成有利于公平竞争的市场环境。公用企业是公用事业的经营主体,人们对其公益属性寄予厚望。因为限制竞争,水电气供应、公共交通、殡葬等相关行业长期被不少人视为“肥肉”。面对公众的强烈反映,加快清查整顿突出问题,对不合理收费坚决整改,对不该有的收费坚决取消,严格遵循依法依规设立、成本透明公开、主动接受监督,才能使公用事业运行在阳光下,真正取信于民。(新华社北京4月12日电)

钓而不纲,弋不射宿

□ 乔清举

黑格尔对孔子哲学的态度不很恭敬。他说:“孔子只是一个实际的世间智者,在他那里思辨哲学是一点也没有的——只有一些善良的、老练的、道德的教训,从里面我们不能获得什么特殊的东西。”“为了保住孔子的名声,假如他的书未曾翻译过反倒更好些。”本来,十七、十八世纪欧洲知识界对于中国文化和社会是颇有好奇心的,中国哲学也因此对欧洲启蒙运动产生了很大影响。但随着近代欧洲“我思故我在”的理性主体原则的确立,主客对立观念成为思想界主流。工业革命后生产力的迅猛发展,中国的形象在欧洲的视野中日渐衰落,也使得孔子沦为落后、不开化的象征。黑格尔对孔子的评价代表了十九世纪欧洲对于中国文化评价态度的转变。

中国近代之所以落后,单就哲学方面来说,没有确立主客对立的近代性原则不能不说是一个重要原因。冯友兰先生曾经把中国哲学史分为子学和经学两个阶段,并指出中国没有“近代哲学”,这是很有见地的。“近代”是modern,现在译为“现代”,也大有可为。中国哲学没有把人和自然抽象为主体范畴,其原则是天人合一、人与自然和谐,用近代哲学范畴来说,是主客体的和谐共存。黑格尔研究中国哲学,还没有达到可以认识这一原则的深度。他读过《论语》,就没有注意到孔子“钓而不纲,弋不射宿”表现的并不是人与人的关系,而是人与自然的关系,而且这种关系和西方近代哲学根本不同。

“钓而不纲,弋不射宿”表明,儒家哲学的视野是开阔的,包含对于自然的维度,这促使我们重新认识中国哲学的广度和深度。作为一种人与自然关系的原則,“钓而不纲,弋不射宿”表明了孔子对于自然仁爱的态度。纲是大网,大网所捞必多,对于鱼类,进而言之对于自然是多余的伤害。弋是带线的箭,宿是归宿之鸟。宿鸟归飞,幼鸟盼归。射杀宿鸟,幼鸟失怙,毁掉两代生命,断非仁慈之心所能忍受。直到现在,民间还有“劝君莫打三春鸟,儿在巢中盼母归”的谚语,可以说是“弋不射宿”思想在百姓生活中的表现。

“钓而不纲,弋不射宿”其实只表达了孔子动物观的冰山一角。打开视野来看孔子的相关文献,包括近年来真实性

逐步得到承认的《孔子家语》《孔丛子》以及新出土的《孔子诗论》等材料,会发现孔子的动物观是丰富的,其基调是把道德共同体的范围扩展到动物,要求道德地对待动物,确立人对于自然的伦理关系。仁、恕、孝、义等德目都包括对动植物的关怀。《孔子家语·五帝德》记载宰我问黄帝的事迹,孔子提到黄帝“仁厚及于鸟兽昆虫”。此条又见于《大戴礼记·五帝德》。商汤有“网开三面”,给动物逃生机会的事迹。孔子评价说“成汤恭而以后,是以日膺”。《孝经》《礼记》记载:“曾子曰:‘树木以时伐焉,禽兽以时杀焉。’”夫子曰:“断一树,杀一兽,不以其时,非孝也。”这里,孔子强调按照时节规定伐木狩猎,把尊重动物的生命和价值、保护动物提高到对于天地之孝的高度。在这种观点之下,树木、动物成为和亲属一样值得道德关怀的对象。在《孔子家语·困誓》《孔丛子·记问》篇中,孔子把“割胎杀夭”“竭泽而渔”“覆巢破卵”视为“不义”的行为。

对于死亡的动物,孔子抱有哀悯之情。《孔子家语·子贡问》记载,孔子养狗,狗死了,他对于贡说:“吾闻之也,敝帷不弃,为埋马也;敝盖不弃,为埋狗也。今吾贫无盖,于其封也,与之席,无使其首陷于土也。”这一条又见于《礼记·檀弓下》。孔子还有从自然中获得道德启示的移情观

点,如“岁寒,然后知松柏之后凋也”,称赞的是松柏固守常青的坚定德性;“骥不称其力,称其德也”,称赞的是良马的德性。他把自己比作麟、凤。他周游列国,道不行于世,晚年感慨“凤鸟不至,河不出图,吾已矣夫!”麟至鲁国都城郊外而亡,他为之流泪说:“子之于人,犹麟之于兽也。麟今出而死,吾道穷矣。”《春秋》即绝笔于“西狩获麟”。以德性比拟动物,把动物的德性和人的德性一致看待,在这种思维方式之下对动物自然会采取关爱的态度。孔子的动物观是他的自然观的一部分。他的自然观是“则天”,即效法天地。他说:“天何言哉?四时行焉,百物生焉,天何言哉?”这里谈的便是自然之天。《论语·泰伯》记载:“子曰:‘大哉尧之为君也!巍巍乎!唯天为大,唯尧则之。’”《中庸》称赞孔子“上律天时,下袭水土”。朱熹解释说:“律天,法其自然而运。袭水土者,因其一定之理。”则天是农业时代必须顺应天时、善待土地才能有所收获的生产方式在思维中的反映,其极致是与自然和谐的和谐相处,成为一种人生的精神境界。“智者乐水,仁者乐山”“吾与点也”“孔颜乐处”都是这种境界的表现。

十八大以来,党中央突出强调“生态文明”“美丽中国”“绿色化”等概念,并把“绿色”置于“五大发展理念”之中。习近平总书记多次从传统文化中挖掘绿色发展理念资源。中华文化自古以来就主张人与自然和谐,这是其普遍性所在和永恒的生命力所系;也是我们确立文化自信、文明自信的基础。(作者系中央党校哲学部教授)

而是以权谋私、任人唯亲;在金钱攻击下不能严格自律,而是见钱眼开、肆意妄为;在声色诱惑面前不能严格自律,而是声色犬马、灯红酒绿,势必受到党纪国法的严惩,甚至身陷囹圄,更遑论成就事业、为民服务了。切实规避风险、享受自由、成就事业,唯有加强自律,紧把“关口”、守住“底线”,不碰“高压线”,除此以外别无他途。

坚持自律,有难度,需要毅力,少不了和负面念头斗争。唐人小说笔记记载有一则故事:某县令想当清官,无奈管不住自己,一见“黄白物”就心里发痒,痛苦极了。他找阎王爷诉苦,阎王爷说,“尔果真想当清官,也好办,只要将贪心洗净,饿眼换掉就成”。于是阎王爷命“鬼医”替他开肠破肚,“洗手换眼”之后,他果真做了清官。但人世间没有“鬼医”,党员干部在抵制诱惑、反对腐败方面,最好的医生不是别人,而是自己,是自己心中的理想、信念、责任、道义,还有对权力、法律和人民的敬畏。

温故

自律与自由

□ 李林宝

对有些人来说,“自律”是一个不受欢迎的词,因为他们认为强调自律意味着压缩自由,从而不愿谈更不愿做。真的是这样吗?自由和自律是截然分开、互相矛盾的吗?当然不是。自由和自律是紧密联系在一起,自由内在要求自律,自律是自由的前提,没有自律就没有自由。

有这样一则寓言:玻璃抱怨窗框的束缚,总想着要挣脱它。有一天,它终于如愿了,但没有想到,刚离开窗框就掉到地上,“哗啦”一声摔成了碎片。这则寓言生动地说明,人生在世,总要受某种社会规范的制约。自由不是摆脱

任何限制和约束、想做什么就做什么,而是有限制和条件的,这个限制和条件就是法律和道德。一个人只有在法律和道德的要求和规范下做事,才能享有工作的自由、生活的自由、做人的自由。如果做不到严格自律,突破道德和法律的底线,挣脱脱规党纪的约束,就会走到自由的反面,必将受到党纪国法的惩罚。

没有自律就没有自由,要想自由必先自律,这一点对党员干部尤其是领导干部有特殊重要的意义。领导干部手中握有权力,掌握一定的社会资源,面临的诱惑和考验比普通人多,尤其需要严格自律。

就此而论,领导干部应向自己提出比一般人更高的要求、制定更严格的标准,时刻不忘党员干部身份,坚持自重自省自警自励,不仅自觉主动遵守宪法法律,而且更要严格遵守党纪国法;不仅要做到自律其心,而且还要做到自律其行。唯有如此,才可做到“心地安然无蔽门之惊,胸怀坦荡无指脊之虑”,才能享有宪法法律、党纪国法赋予的自由,体会“天高任鸟飞,海阔凭鱼跃”的快乐。

“善自律者自能安”。自律是党员干部道德素养的体现,是心智成熟的标志,是安身立命的法宝,是成就事业的基石。如果在行使权力时不能严格自律,

时事图说



日前,新实施的《上海市禁毒条例》,对演艺界“吸毒人员”作出限制,规定“禁入”文化演出和影视市场。事实上,从2015年起,全国多座城市的行业团体都采取自发行动抵制毒品,但仅靠自律似乎难以让“出格”艺人悬崖勒马。此次上海的“禁毒条例”,能管住失范偶像吗?徐骏/新华社

禁入

观点新闻

2016国际(广州)干细胞与精准医疗产业化大会:

应打造干细胞与精准医疗全球生态圈

本报讯(记者吴春燕 通讯员何鹏德)日前,以“创新驱动,共享共赢”为主题的“2016国际(广州)干细胞与精准医疗产业化大会”在广州举行,来自中国、美国、日本、新加坡等多个国家与地区的500多位该领域专家、企业家、科技工作者围绕干细胞与精准医疗产业的发展,进行了交流探讨。中国青年科协秘书长王婷表示,未来几十年,干细胞与精准医疗的科研进步将与人类社会发展形成历史交汇,这一领域的技

术创新和普及应用将成为推动“健康中国”战略实现的重要引擎和强大动力。广东省干细胞与再生医学协会会长陈海佳认为,应该积极加强与世界各国干细胞领域的交流与合作,促进人才流、资金流、信息流向中国汇聚,同时以创新驱动发展,建立产、学、研、医充分开放、共享共赢的合作格局,以广州为核心,打造干细胞与精准医疗全球生态圈,助力实现健康中国。